稂丹丹:

吃得苦 耐得烦 霸得蛮

公益风采

□本报记者 张吟丰 通讯员 万佳妮 陈泓锦

一张娃娃脸, 笑起来 "纯真无害";不能吃辣,遇 见辣食只能"浅尝辄 止"……如果初识她,你或 许会有这样的怀疑:"你确定 你是湖南妹子?"但若看到了 辩论席上"辣味十足"的 她,你一定会感叹:"果然是 个湖南辣妹子。"一旦了解了 工作中的她, 你或许还会感 叹:"这个辣妹子确实吃得 苦、耐得烦、霸得蛮。"

她是湖南省岳阳市检察 院第七检察部检察官助理稂 丹丹, 地道湖南人, 2018年 硕士研究生毕业后考入检察 院。4年来,一直耕耘在公益 诉讼检察条线的她已是大家 眼中的"部门元老"和"业 务专家", 共审查办理各类公 益诉讼案件160余件,参与指 导办理的10件案件获评全 国、全省检察机关典型案 例、优秀案件。

在湖南省检察机关首届 公益诉讼业务竞赛中,她荣获 "十佳标兵"和"优秀辩论奖"。 此外,她被团省委评为"湖南 省青年岗位能手",被湖南省 妇联评为"巾帼建功标兵",人 选湖南省检察机关公益诉讼 检察人才库。

"这妹陀真吃得苦"

位于长江中游南岸的岳 阳市云溪区,一度存在养殖 场生猪养殖密度过大,病死 猪尸体随意丢弃的问题,加 上排污系统落后, 任何污水 排放都要通过内河水系,整 个城区水质乃至长江水系都 受到污染。

当时,稂丹丹刚刚入职不 久。接到线索后她心急如焚, 第一时间和同事赶往现场。时 值盛夏,气温近40℃,排灌渠 和周边数个池塘里堆积着大 量养殖废水、粪便和不明漂浮 物,水体发黑,恶臭难闻。

"我当时想,才来上班的 一个小女孩,见到这种场面只 怕是躲都躲不赢。没想到她冲 得比我还快,拍照、取样,眉头 都不见皱一下。"回忆起那日 的情景,同事不禁为她竖起大

"在那种环境下,多待一 分钟都难受,但是住在那里的 村民每天都要面对……"正是 这样以心换心的感知,让稂丹 丹成为所有人眼里"吃得苦" 的检察官。

经调查发现,15户养殖 户在未办理环评手续、未取 得排污许可证的情况下,将 养殖产生的粪便、污水直接 排入猪场外的沟渠,严重影 响了周边群众的生产生活。



岳阳市云溪区检察院先后制 发检察建议,督促岳阳市环 保局、云溪区畜牧水产局全 面依法履职,对病死猪进行 无害化处理。此外, 岳阳市 检察院对造成污染的养殖公 司和养殖户依法提起民事公 益诉讼,要求其向社会赔礼 道歉并连带承担生态环境损 害赔偿费用。被告深刻认识 到自己的错误, 当庭诚恳道 歉,并在庭审后赔偿到位。

如今,池塘里浑浊的水变 清澈了,空气也清新了…… "多为群众想一些,帮助群众 解决烦心事、揪心事。"稂丹丹 努力把以人民为中心落实到 一言一行中。

"公益诉讼就得耐得烦"

"公益诉讼案件线索庞 杂,涉及到不同的职能部门、 企业单位,调查取证是个细 活,只有'耐得烦'才能打通案 件的关节。"这是稂丹丹的工

2021年初,岳阳市检察 院接到基层院移送的卖假冒 伪劣口罩危害公共利益案。 稂丹丹说,"这起案件看起来 简单,但是办起来难。虽然 生效的刑事判决中对该案事 实已经认定,但是两名被告 法律责任的承担方式和赔偿 金额的认定十分复杂,尤其 是作为湖南省首例检察机关 支持省消保委提起的消费者 权益保护领域民事公益诉讼 案件,要办出示范效果、起 到引领作用, 更需要细致、 耐心、谨慎。"

稂丹丹和办案组成员一 头扎进了案件中,对案子里的 每一笔销售数量、销售金额、 销售去向一一排查;多方奔 走,找到采购销售不合格口罩 的药店,细致地问话,进一步 确定口罩流向;查阅资料,反 复论证分析法律适用,一步一 步抽丝剥茧。最终,办案组固 定了销售假冒伪劣口罩的数 量、金额、范围、退赔消费者款 项等重要证据。

2022年6月28日,湖南省 消保委提起诉讼、岳阳市检察 院支持起诉的某医药企业、医 药从业者销售不符合标准一 次性医用口罩民事公益诉讼 案在法院开庭。检察机关认 为,某医药企业、医药从业者 的行为严重损害了社会公共 利益,应当承担销售金额3倍 的惩罚性赔偿金,并在《中国 消费者报》上赔礼道歉,获法

"她办案细致规范,论证 分析透彻,结论严谨准确。"在 同事的眼中,生活中有点"憨" 的稂丹丹,办起案来非常有耐

办案之余, 稂丹丹学习 的脚步从未停止:"公益诉讼 覆盖的范围很广,有时会涉 及到我的知识盲区,只能不 停地学习和反思。"她将这些 思考、归纳撰写成理论文 章,在2020年、2021年全省 检察机关优秀理论文稿评选 中,她都榜上有名。2021 年,她还参与了全国检察机 关公益诉讼教材的编写。

"好案子是磨出来的,办 案中多一点思考,就有了写的 素材;好文章也是磨出来的, 深入的理论和调研也反过来 给我们办案带来指引。"2019 年,为了探索推进洞庭湖生态 环境整治的检察方案,稂丹丹 所在的办案团队组成课题组 开展调研,走访农业、旅游等 11个行政机关,查阅了岳阳市 3年来办理的非法捕捞、非法 采砂、非法占用农用地案件卷 宗,最终形成翔实的调研报 告,被上级检察机关采用,也 为案件办理提供了思路和线

"只要霸得蛮,就没 有啃不下的硬骨头"

2021年7月,岳阳市检察 院接到了一起湖南省检察院 交办的某混凝土加工企业未 进行环保封装技改存在环境 污染隐患案件线索。

稂丹丹受命办理该案。在 调阅行政机关执法卷宗时,她 发现,早在2020年11月,因为 该公司连夜生产,噪声、扬尘 等问题严重影响附近居民的 正常生活,相关职能部门已责 令其立行立改。但是,未建设 或未开启降尘设施等多个问 题依旧存在。

"一年时间了,家里根本 不敢开窗户。"附近的居民反

"多次整改都没到位,根

本问题在哪?需要整改的问题 怎么一一突破?"听着群众的 反馈,稂丹丹在心里问自己。

经过多次诉前磋商,涉案 企业承诺做好相关整改措施, 行政部门也多次和企业沟通。 然而,稂丹丹和办案组跟踪监 督时发现,该企业虽然完成了 整体的封装技改工程,但生产 厂区后半段仍未完全封闭,车 辆冲洗后的污水仍存在溢流 污染问题

面对企业负责人的"诉 苦"和"解释",稂丹丹和办案 团队多次走访企业开展释法 说理,释明整改要求和环保技 改对企业升级发展的重要意 义。最终,该企业生产厂区后 半段完成密闭改造,现场配备 洒水车日常降尘,改建了标准 化废水沉淀池。

"这次真的全部整改到位 了。"当稂丹丹第6次来到该 企业回访时,该企业负责人对 这位有点"霸蛮"的90后小女 生服气地说。

稂丹丹以"霸得蛮"的精 神啃下每一块硬骨头,同时也 在案件中磨砺着自己。

岳阳市城郊有一块12.1 亩的耕地,在修建高速公路时 被违法堆放了废弃砂石等,后 一直未被清理,致使耕地遭受 严重破坏。2020年6月,接到 湖南省检察院移送的线索后, 岳阳市检察院立即前往事发 地走访调查。查明事实后,该 院向当地镇政府发出诉前检 察建议,要求其对毁损土地进

破坏容易修复难。耕地保 护的目的就在于恢复耕地的 自然属性,并修复到符合耕种 条件的自然状态。在稂丹丹看 来,第一次修复效果并不理 想,仅仅覆上一层薄土,远未 达到复垦要求,也不符合结案 标准,只能起诉或者继续整 改。经过多次沟通协调,镇政 府对该耕地再次进行修复。修 复完成后,岳阳市检察院组织 召开听证会,邀请专家现场检 测,听取评估意见,最终认定 达到复垦标准。

如今,案件办结了,这块 被非法占用4年的耕地,又重 新种植了农作物。"整改不能 打折扣,必须有专业、有韧劲 才能当好公共利益的守护 者。"稂丹丹如是说。

业主们不再担心……

近日,湖北省宜昌市三峡坝 区检察院检察官就辖区某批发市 场消防安全隐患整改情况进行 "回头看",看到重大消防隐患问 题已基本解决。市场一名商铺业 主说:"过去,摊子都摆到了过道 上,垃圾也乱丢,消防车进不来, 商户多电线杂,看着就让人担心。 现在,安全多了……"

2022年6月8日,三峡坝区检 察院收到线索,称辖区某大型综合 批发市场存在重大消防安全隐患 问题,希望检察机关督促相关职能 部门积极履职,消除消防安全隐 患。检察官迅速了解情况,得知该

市场以批发为主,批零兼营。因为 市场利润低,商铺业主不愿意缴纳 物业费,致使市场管理公司聘请的 物业公司退出。"有店铺随意堆放 货品、乱停乱放车辆,致使消防通 道严重堵塞;有商户在营业场所使 用明火,私拉电线使用大功率电 器。"有的商铺业主反映道。

6月24日,三峡坝区检察院 立即组织相关职能部门就整改中 的难点堵点问题召开行政公益诉 讼诉前磋商会。会上,各职能部门 经过充分磋商,决定推动商户、业 主重新招引物业公司,有序管理 市场。随后,行政部门成立整改工 作专班,协助新物业公司与市场 管理公司签订协议,明确该市场 由新物业公司代为管理。

"我们公司入驻以后就迅速对 市场内消防器材进行更换,采购了 一辆微型消防车,不仅可以用于市 场日常巡查执勤,还可消灭小微火 灾。公司还对破损消防栓箱体进行 全面更换,在市场公共场所配置50 余具全新的灭火器……"新入驻的 物业公司负责人在接手该市场管 理后立即行动,并在整改后向职能 部门作出回复。

(本报记者蒋长顺 通讯员 赵宜 黄淑雯)

养老院有了应急安全出口

"要不是你们来,俺们都不知 道这大楼的消防出口有两个。如 今,养老院还组织了消防安全演 练,俺们现在住得安全踏实多 了。"近日,住在河南省鹤壁市鹤 山区某养老院的王大爷笑着对回

2022年2月,鹤山区检察院到 这家养老院开展慰问活动。活动 中,公益诉讼检察官发现养老院 的综合办公楼未按照相关法律规 定设置必要的消防应急安全出 口,随即对此线索展开了进一步 调查。

据查,该养老院的综合办公 楼有上下两层,集餐饮、运动等多 功能于一体。而上下两层楼之间, 未设置消防应急安全出口。养老 院目前共有50余人入住,主要为 老年人或身体、心智存在缺陷的 人,他们大多行动不便,应急逃生 能力不强。

2月21日,鹤山区检察院向 相关行政部门制发检察建议,督 促其依法履职,有效解决养老场 所消防安全隐患。收到检察建议 后,相关部门一方面督促该养老 院设置应急安全出口;另一方面

对辖区内的养老机构开展了消防 安全隐患大排查活动,对发现的 消防安全问题建立台账,明确整 改措施,及时督促整改。

4月,鹤山区检察院对该养老 院进行了"回头看",现场看到综 合办公楼的二楼新增了一处消防 安全应急出口。

又至岁末。连日来,鹤山区检 察院聚焦消防安全重点领域,持 续开展消防安全隐患线索摸排和 回访等工作。

(本报记者刘立新 通讯员 何芳莉)

水库边散养着300多只鸭子?

碧波荡漾,鱼虾嬉戏……在 海南省澄迈县瑞溪镇加巨水库岸 边举目远眺,映入眼帘的是美丽 的湖光水色。近日, 澄迈县检察 院检察官对加巨水库进行回访时 发现, 曾经污染水源的鸭舍已全

今年6月中旬,澄迈县检察 院在履行公益诉讼检察监督职责 中发现,加巨水库内竟然有养殖 场,300多只鸭子被散养在此。 该养殖场从未规范配备畜禽粪便 无害化处理等排污设施, 致使畜 禽粪便和其他污水直接排放至水 库中, 臭味熏天。

检察官黄启祯和同事们对养 殖区附近水体进行采样并检测, 结果显示水体中的总磷含量超 标。"相关职能部门没有依法履 行对加巨水库的监管职责,致使 水库水体长期被污染, 社会公共 利益长期处于被侵害状态。"黄 启祯对记者说。

查明情况后,今年7月22 日, 澄迈县检察院分别向瑞溪镇 政府、县水务局、县生态环境局 制发行政公益诉讼诉前检察建 议,督促相关职能部门依法加强 对加巨水库的管理, 杜绝非法养 殖行为。相关职能部门立即要求 水库承包方限期清退违法养殖 场,并加大对水库的巡查力度, 做到及时发现和解决问题。

截至今年11月16日,加巨 水库内的违法养殖行为已按要求 整改, 养殖户将300多只鸭子全 部卖掉,水体生态环境得以恢

今年以来,澄迈县检察院先 后巡查县域内水库12座,对巡查 中发现的环境污染线索依法进行 行政公益诉讼立案6件。截至目 前,相关部门已清理河道内固体 废物8吨,清退违规养殖场5家。

(本报记者李轩甫)



289株野生兰花"回家"

近日,陕西省洛南县检察 院就魏某涉嫌危害国家重点保 护植物一案依法提起刑事附带 民事公益诉讼。该案也是野生 兰花(除兔耳兰外)被列入国 家重点保护野生植物名录后, 商洛市检察机关提起的首例涉

兰花公益诉讼案。 2022年2月至3月,居住 在洛南县三要镇北司村的魏某 为谋取非法利益,先后在其住 房后山坡地上非法采挖野生兰 花,并栽植于自家农田内。后 魏某在出售野生兰花时被查 获。经陕西省植物研究所鉴

定,魏某采挖的野生兰花共 289株, 系野生蕙兰, 属于国 家二级保护植物。

案件移送至检察机关后, 仍然栽种在魏某家农田内的野 生兰花长势如何, 如何修复受 损的生态环境,一直牵动着检 察官的心。检察机关特别邀请 农林业专家对涉案兰花的长势 进行鉴定。经专家现场查看, 魏某家的农田容易积水,对兰 花生长很不利, 涉案兰花原生 长地更适合兰花生长。专家建 议, 兰花移栽最好是在春季和

在洛南县法院的调解下, 魏某与洛南县检察院达成协 议,由魏某通过媒体向社会公 开道歉,将涉案野生兰花移栽 到原生长地且由其管护。11月 2日,在洛南县代表委员和三 要镇政府等单位人员见证下, 在专家的示范指导下, 洛南县 检察院、法院监督魏某将涉案 兰花移植到原生坡地上。此案 民事部分诉讼请求事项全部履 行完毕, 刑事部分法院将择期 公开审理。

(本报记者倪建军 通讯 员周梦琳 李倩)



"码上举报"马上办

"微信扫一扫,举报就完成了!"这几天, 辽宁省阜新市新邱区某社区的王奶奶逢人便 夸检察院的"码上举报"平台。

王奶奶居住的小区,曾经随处可见充电 的电动车,不仅影响行人通行,还存在安全 隐患。今年11月底, 听说新邱区检察院推出 了"码上举报"平台,一向热心公益的王奶 奶就试着扫了码。果然,检察院接到举报后 立即与她联系, 展开调查, 随后就给相关部 门发送了检察建议,长期困扰小区居民的问

新邱区检察院推出的"码上举报"平台, 是在阜新市检察机关推出的12309"公益损害

与诉讼违法举报中心"平台的基础上,延伸嫁 接出的方便人民群众点对点、零距离、无障碍 反映诉求的特殊码。

"'码上举报'马上就办,让过去'跑断腿' '干瞪眼'变成现在的'一挥手''马上好'。"该 院副检察长杨波形象比喻道。据悉,自今年11 月16日"码上举报"平台推出以来,该院共收 到群众举报线索近百条,均按程序移送相关 单位办理。

图为该院干警带"码"进机关、进企业、进 社区、进乡村,向各界群众面对面推广,并详 细讲解使用方法,提高"码上举报"知晓度。

文/图:本报通讯员吴有双